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Uvod

No vi nar stvo je za mno ge po sao iz sno va: naj u zbu dlji vi ji, naj lep ši 
po ziv na sve tu. No vi nar je uvek na pu tu, uvek u ži ži svet skih i lo kal nih 
do ga đa ja. Sve jed no da li je to skup va žnih zbi va nja ob u hva će nih s jed nog 
me sta ili je re por ter na za dat ku čas u Afri ci, čas u Ame ri ci ili u Austra li ji, 
ili se nje gov po sao sa sto ji od oda bi ra do ma ćih ve sti od ko jih na sta je ne ko 
lo kal no iz da nje kao što su Užič ke ve sti za oko li nu Uži ca ili Min ster len di še 
caj tung za gra dić Klo pen burg. No vi nar je ne pre sta no ta mo gde se do ga đa 
ne što va žno. On ima pri stup is tak nu tim jav nim lič no sti ma i zna uvek 
ne što vi še iz pr vog pla na ili iz po za di ne do ga đa ja ne go što to zna ju ili 
čak na slu ću ju lju di ko ji se ba ve dru gim pro fe si ja ma.

Ma nje vi dlji va stra na no vi nar skog po sla uglav nom ni je ta ko sjaj na. 
Če sta su sa ti ma du ga če ka nja, iza za tvo re nih vra ta, na re zul ta te ne kog 
va žnog po li tič kog sku pa. Za tim, obič no usle di ubi tač na „tr ka“ da bi se, 
u gu žvi, sni mi lo tek dva de se tak se kun di iz ja ve ne kog po li ti ča ra, ko ji 
ne ma šta da ka že ili ne že li da ka že. Ne iz be žna je da no noć na se lek ci ja 
ve sti u re dak ci ja ma no vin skog de ska, ob ra da iz ve šta ja do pi sni ka, ana li-
zi ra nje agen cij skih ve sti na ekra nu, pre tra ži va nje in ter ne ta, a uz sve to 
ima i mno go stre sa jer je re dak ci ja pre op te re će na, dok lo kal ni šef be sni 
kao ne ki ko le rik, a ne ma poj ma o to me šta je re dak cij ski me nadž ment 
ili ka ko tre ba da mo ti vi še sa rad ni ke. Šef re dak ci je mo že da „po be sni“ iz 
mno go raz lo ga, re ci mo zbog pri glu pih ko men ta ra blo ge ra o vla da ju ćim 
po li tič kim ko a li ci ja ma ili za to što se nad le žni za iz grad nju iz grad ske 
vla de ža lio di rek to ru me dij ske ku će na po sled nji no vin ski iz ve štaj sa 
sed ni ce grad ske skup šti ne. Šef mo že da po be sni i za to što se po no vo, 
po ko zna ko ji put, do ga đa da upra vo uoči za vr šet ka re dak cij skog po sla 
neo če ki va na vest, na pri mer, o još jed nom sa mo u bi lač kom aten ta tu s 
mno go žr ta va ili hit no po li tič ko sa op šte nje, iz da to mi nut pred po če tak 
cen tral ne emi si je ve sti, bu kval no pri nu de i sa mog ured ni ka i sve pri-
sut ne čla no ve re dak ci je da u naj kra ćem ro ku, pro me ne či tav ras po red, 
kon cept ili čak sa dr žaj ve čer njih ili po noć nih ve sti.
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Ko ga ovaj po sao sno va odu še vlja va a nje go vo na lič je ne za stra šu je 
i ko ni je zbog to ga klo nuo du hom, nje mu će ova knji ga po mo ći da se 
ospo so bi i oti sne u ne mir ne vo de no vi nar ske pro fe si je. Knji ga će olak-
ša ti ukr ca va nje po čet ni ci ma i upu ti će ih u osno ve ono ga zna ti ka ko 
(know-how), ali i u stvar nu sli ku ra zno vr snih no vi nar skih ak tiv no sti i 
pu te va spe ci ja li za ci je, kao i u re dak cij sku sva ko dne vi cu. To je „pej zaž“ 
uokvi ren mno gim pro ble mi ma i etič kim iza zo vi ma s ko ji ma se su o ča-
va ju me dij ske ku će. 

Knji ga je po de lje na na pet me đu sob no po ve za nih ve ćih ce li na:

U uvo du je osve tljen dru štve ni kon tekst u ko me se od vi ja no vi nar-• 
ski po sao. On je uslo vljen kul tur nim, po li tič kim i pri vred nim okvi-
rom. Na go ve šte ni su i to ko vi raz vo ja u ko ji ma će se no vi nar stvo na ći 
na red nih go di na.
U dru gom po gla vlju dat je pre gled naj va žni jih no vi nar skih ala ta. • 
Reč je o ko ri šće nju stil skih for mi, o je zi ku, kao i o pri me ni bro je va 
i sta ti sti ka.
U tre ćem de lu po stup no se pri ka zu je no vi nar ski pro ces pro iz vod nje: • 
od iz bo ra ve sti i te ma, pre ko is tra ži va nja, ka pro duk ci ji, re di go va nju 
i pre zen ta ci ji.
Če tvr to po gla vlje po sve će no je te melj nim pi ta nji ma or ga ni za ci je • 
re dak ci je, re dak cij skog me nadž men ta i re dak cij skog mar ke tin ga. 
Tu su po drob no pred sta vlje ni i naj va žni ji re so ri i mo guć no sti spe ci-
ja li za ci je u no vi nar stvu.
U pe tom po gla vlju is tra žu je se ka ko igra raz me ne iz me đu spolj nih • 
uti ca ja na no vin ski sa dr žaj i od go vor nost re dak ci je tre ba da osi-
gu ra ju kva li tet no vi nar skog pro iz vo da i ka ko se sve to još mo že 
po boljšati.
Na kra ju, u kra ćem za ključ ku dat je po gled na mo gu ći da lji raz voj • 
sa vre me nog no vi nar stva.

Krat ki ci ta ti iz tek sta pot kre plje ni su op šir nim spi skom li te ra tu re 
na sa mom kra ju knji ge. Osim to ga, za po tre be ove knji ge kre i ra na je 
veb-stra na (www.jo ur na li smus-in fo.ch) ko ja sa dr ži lin ko ve i ak tu el ne 
in for ma ci je. 

Ko ovu knji gu či ta da bi po stao no vi nar ili no vi nar ka, tre ba lo bi da 
se po mo ću li te ra tu re upo zna sa ak tiv no sti ma neo p hod nim za us pe šan 
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no vi nar ski rad. Naj vi še od sve ga, no vi nar tre ba da bu de ra do znao i da 
se usa vr ši na tri pla na:

Mo ra da na u či da ko ri sti me di je na no vi na čin, da raz li či te no vi nar ske • 
pro iz vo de i pro gra me ne gle da vi še sa mo oči ma po tro ša ča, već i oči-
ma nji ho vog auto ra. To zna či da on te pro iz vo de tre ba da upo re đu je 
i uvek iz no va po sta vlja pi ta nje za što je ne što ura đe no baš na je dan 
od re đe ni na čin, a ne na ne ki dru gi. 
No vi nar tre ba da pro či ta či tav niz knji ga: is tra ži vač kih, te o rij skih • 
ra do va, kao i tek sto va ko ji su pro is te kli iz no vi nar skog is ku stva, 
knji ga ko je ana li zi ra ju mo der no no vi nar stvo, nje go ve per spek ti ve i 
tren do ve (na pri mer knji ga Ri čar da Krej ga On lajn no vi nar stvo, Clio, 
2010), ali i ro ma ne či ji su glav ni li ko vi no vi na ri (kao što je tri lo gi ja 
Sti ga Lar so na Mi le ni jum, Ča rob na knji ga, 2009), za tim udž be ni ke 
iz no vi nar stva, a mo žda pre sve ga udž be ni ke i za nat ske po u ke ko je 
vre de i vi še od prak tič nih pri me ra kao što su: Sa vre me no no vi nar stvo, 
Ne da To do ro vić, Či go ja, 1998; No vi nar ske po u ke i do u ke, Mi haj lo M. 
Mi lja nić, Pod go ri ca, 2001), ali i iza bra ne no vi nar ske tek sto ve vr snih 
auto ra (Ja i ni ko moj, Alek san dar Ti ja nić, La gu na, 2014).
Po čet nik tre ba da oku ša svoj ta le nat: pr va is ku stva se sti ču kroz • 
spolj nu sa rad nju, če sto u ne kom stu dent skom, lo kal nom ogla snom 
ili u ve li kom li stu ko ji ima ve li ko ogla sno ode lje nje. Ako su po čet nič ki 
ra do vi sa dr žaj no in te re sant ni i do bro na pi sa ni, on da je sle de ća cilj na 
eta pa – prak tič ni rad u re dak ci ji – već mno go bli ža.

Naj zad, ova knji ga je po ku šaj da se iz gra de mo sto vi:

Iz me đu ge ne ra ci ja. One ko joj pri pa da ju mo ji uči te lji i ove no ve ge ne-• 
ra ci je no vi na ra ko ja tek sta sa va i ko joj mo ra mo da na pra vi mo me sta. 
Oni ko ji po či nju u no vi nar stvu tre ba da od go vo re na iza zo ve ko ji su 
pred nji ma, na da mo se da pri tom ne će iz ne ve ri ti sve ono što je do 
sa da po stig nu to u pro fe si o na li za ci ji, ne za vi sno sti i sti ca nju po ve-
re nja.
Iz me đu te o ri je i prak se. U ma lo ko joj pro fe si ji po sto ji to li ko ra ši ren • 
ot por na spram srod nih na uč nih di sci pli na kao što je to iz me đu no vi-
nar stva, s jed ne, i pu bli ci sti ke i na u ke o ko mu ni ka ci ja ma, s dru ge 
stra ne. Na uč na i te o rij ska sa zna nja pre u zi ma ju se i pri me nju ju u 
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prak si od srod nih di sci pli na. Ta ko je u ve ći ni pro fe si ja. U no vi nar-
stvu, me đu tim, ni je ta ko. Mno ga na uč na sa zna nja, ko ja se od no se 
na no vi nar stvo, pro đu sa svim ne za pa že no po red me di ja i no vi na ra. 
Ma da is tra ži va či po sma tra ju i ana li zi ra ju rad me di ja, re a go va nje 
jav no sti, pro ce se kre i ra nja i for mi ra nja jav nih sta vo va i dru ge ra zno-
vr sne uti ca je me di ja na dru štvo, oni se ne tru de mno go da ste če na 
sa zna nja pre ne su u no vi nar stvo. S dru ge stra ne, no vi na ri se pre ma 
is tra ži va či ma po na ša ju pri lič no auti stič no. To se uoča va u to ku is tra-
ži vač kog ra da ka da no vi na ri is tra ži va či ma go to vo ne za in te re so va no 
pru ža ju od go vo re ili ka da na pres-kon fe ren ci ja ma, pri li kom pred sta-
vlja nja re zul ta ta is tra ži va nja o no vi nar stvu, no vi na ri ne po sta vlja ju 
pi ta nja i ne po ka zu ju in te re so va nje za re zul ta te is tra ži va nja. 
Knji ga ob ja šnja va i pre mo šću je jaz iz me đu no vi nar stva i od no sa s • 
jav no šću (pu blic re la ti ons, PR). Iako ovo ni je udž be nik za rad s jav no-
šću, tre ba lo bi da ga pro či ta ju i bu du ći PR struč nja ci uko li ko že le da 
iz beg nu gre ške i mu ko tr pan pro ces uče nja kroz prak su u kon tak ti ma 
s no vi na ri ma. Ume sto ne po ve re nja, po treb no je da no vi na ri us po sta-
ve bo lje od no se s lju di ma iz mar ke tin ga jer ne će mo ći da kva li tet no 
ra de bez sa rad nje s nji ma.
Kul tu re no vi nar stva u Ne mač koj i na dru gim me sti ma u sve tu. Ve o-• 
ma je po uč na po tra ga za naj bo ljom no vi nar skom prak som u Evro pi, 
kao i u ostat ku sve ta, a na ro či to u SAD. Na da auto ra ove knji ge je da 
ona mo že do pri ne ti una pre đi va nju ras pra ve o kva li te tu no vi nar stva 
u Sr bi ji i u ce lom re gi o nu.

1.1. Funk ci je no vi nar stva

Sva ko se be mo že da na zo ve no vi na rom (no vi nar kom) jer mu to pra-
vo da ju za ko ni ve ći ne de mo krat skih dr ža va (na pri mer, u Ne mač koj 
Ustav ga ran tu je slo bo du mi šlje nja i slo bo du štam pe, a ta ko je i u Sr bi ji i 
u dru gim dr ža va ma na šeg re gi o na). No vi nar stvo ni je brend ili za šti će-
na mar ka, a me dij ska po nu da je ve o ma ši ro ka. No vi me di ji, dru štve ne 
mre že, on lajn fo ru mi i blog – sa mo su ne ki od od go vo ra na iza zo ve ko je 
po sta vlja raz voj elek tron skih ko mu ni ka ci ja i me dij skih slo bo da. 
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Ka da no vi na ri do bro oba vlja ju svoj po sao, oni do pri no se, s jed ne 
stra ne, da me di ji bu du ko mer ci jal no uspe šni i, s dru ge, da no vi nar stvo 
is pu ni svoj dru štve ni za da tak. 

Kao naj va žni je funk ci je no vi nar stva te o re ti ča ri na vo de sle de će:

In for ma ci ja

Od sa vre me nih me di ja oče ku je se da jav no sti pru že ve li ki bro ja in for-
ma ci ja. Mi, u na šoj dvo stru koj ulo zi uče sni ka na tr ži štu i gra đa na ko ji 
tre ba da do no se zna čaj ne od lu ke, na taj na čin sa vla da va mo sva ko dne-
vi cu, do no si mo ra ci o nal ni je od lu ke i bo lje se ori jen ti še mo ka ko u na šem 
lo kal nom okru že nju ta ko i u od no su na ceo svet.

Ar ti ku la ci ja

Me di ji pri ka zu ju od re đe na sta nja stva ri i pro ble me, od no sno či ne ih 
jav nim. U ide al nom slu ča ju, oni ti me dej stvu ju kao si stem za upo zo ra-
va nje dru štva i pre po zna va nje tren do va, po tre ba, in te re sa.

Agen da Set ting

Mas-me di ji usme ra va ju na šu pa žnju na ma li broj te ma i do ga đa ja 
ko ji se na la ze pod lu pom jav no sti. Upr kos ra stu me dij ske po nu de, sve 
če šće sa mo jed na je di na te ma ten den ci o zno po ti sku je sve osta le. To je 
na pri mer za ne mač ku jav nost ne dav no bio skan dal sa pla gi ja ti zo va nim 
dok to ra ti ma vi so kih vla di nih funk ci o ne ra ko ji su se tek pod pri ti skom 
u ko me je jav nost od i gra la vr lo zna čaj nu ulo gu po vu kli sa po lo ža ja. 
Ne mač ki me di ji su, ta ko đe ne dav no, otvo ri li pi ta nje po ve re nja lo kal-
nih po li ti ča ra ko ji su za po šlja va li u svo jim ka bi ne ti ma ro đa ke ili brač ne 
dru go ve pod iz go vo rom da to ni je za bra nje no za ko nom. Nad le žni sud 
je, me đu tim, dao tu ma če nje da je etič ki prin cip vi šeg re da jer za kon ne 
mo že uvek da pred vi di sve mo gu će zlo u po tre be ko je će se do go di ti i ta da 
tre ba sa gle da ti pro blem u ce li ni i nje gov dru štve ni zna čaj (mo ral na nor ma 
je sta ri ja od za kon ske), pa su po me nu ti po li ti ča ri iz gu bi li ugled i po ve re-
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nje uoči pred sto je ćih iz bo ra, a ro đa ci ko je su an ga žo va li mo ra li su da se 
po vu ku sa po sla i da dr ža vi vra te no vac ko ji su do bi ja li dok su ra di li u 
ka bi ne ti ma po li ti ča ra (AZK). Slič nih skan da la je bi lo i ra ni je: na pri mer 
ka da su me di ji po sta vi li pi ta nje tzv. par tij skih spon zo ra, a u skan dal je 
bio ume šan i sam biv ši Sa ve zni kan ce lar Hel mut Kol; pa fo ku si ra nje na 
te me o bo le sti ma kao što su „svinj ski grip“ ili „bo lest lu dih kra va“; za tim 
te ro ri stič ki na pa di na Svet ski tr go vin ski cen tar i na Pen ta gon. Za jav nost 
u Sr bi ji i u re gi o nu bi li su to mno gi po li tič ki skan da li i afe re. U Ne mač koj 
ta kve te me bi le su i ra to vi na pro sto ru pret hod ne Ju go sla vi je, za tim rat 
u Av ga ni sta nu, rat u Ira ku i na ra sta ju ći kon flikt na Bli skom is to ku, sve 
če šći skan da li s ma ni pu la ci ja ma ge net ski mo di fi ko va nim pro iz vo di ma 
i ra zni ko rup ci o na ški skan da li ko jih će, sva ka ko, bi ti još. 

Ta kvo usred sre đi va nje jav ne pa žnje ana li ti ča ri na zi va ju Agen da set-
ting jer su te te me po sta vlje ne da bu du pri o ri te ti na dnev nom re du jav-
nog ži vo ta. Epi de mi ja sli nav ke i ša pa u Ne mač koj svo je vre me no je, iako 
je po sto ja la sa mo kao mo guć nost, za o ku pi la to li ko me dij ske pa žnje i 
po kre nu la to li ko jav nih di sku si ja, što je ko nač no na ve lo i kan ce la ra Šre-
de ra da go vo ri o toj te mi, po red go ru ćih pro ble ma. Po sta vlja se pi ta nje 
ko od re đu je ko je te me će bi ti na agen di i za što su sa mo ne ke pri o ri te ti 
iako se po dru štve nom zna ča ju u od re đe nom tre nut ku i ne ke dru ge 
te me, go to vo za po sta vlje ne, mo gu uvr sti ti u pri o ri te te.

Agen da set ting ni je is klju či vo stvar no vi na ra. Či ta va ar mi ja lju di, raz-
li či tih pro fe si o na la ca za du že nih za od no se s jav no šću, iza ku li sa kon ku-
ri še u in te re su svo jih na lo go da va ca, za na klo nost no vi na ra, a ti me i za 
Agen da set ting, a me đu nji ma su i ra zni spin dok to ri. (Ta ko u SAD na zi va ju 
struč nja ka za me še ta re nje npr. iz bor nim re zul ta ti ma, jer pa žnja jav no sti 
je ret ko i dra go ce no do bro.)

Kri ti ka i kon tro la

Upra vo su PR po sle ni ci, ko ji no vi na re u ve li koj me ri snab de va ju ve sti-
ma, isto vre me no „ču va ri ka pi ja“, jer ve ru ju da ni je baš sve što se do ga đa 
u po li ti ci, pri vre di i dru štvu po god no za jav nost. Me đu tim, to iza zi va 
od re đe na stra ho va nja jer bi no vi na ri mo žda te pri kri ve ne in for ma ci je 
tre ba lo da ob zna ne za do bro bit ce le za jed ni ce. „Mno gi zlo či ni, ko rup ci-
ja i ne mo ral bi će pred u pre đe ni ako po sto ji strah od no vi na, a ne sa mo 
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od za ko na“, mi šlje nje je slav nog ame rič kog iz da va ča Džo ze fa Pu li ce ra 
(Je ske, 2001).

De mo kra tie (gr. vla da vi na de mo sa – na ro da) ni je i do slov no vla da vi na 
na ro da. Ona je si stem na iz me nič nog vr še nja mo ći. Iz vr šna, za ko no dav-
na i sud ska vlast su odvo je ne i ne za vi sne, ali se nji ho ve funk ci je pre pli ću 
do iz ve snih gra ni ca i me đu sob no ogra ni ča va ju (Sum pe ter, 1973). Isto-
vre me no, njih kri ti ku je „če tvr ta“, ne dr žav na si la: jav no mnje nje. Iako 
ni su omi lje ne, kri ti ka i kon tro la su nu žne i va žne funk ci je ko je pret po-
sta vlja ju slo bo du štam pe. 

Za nju čak ni da nas u ve li kom de lu sve ta ne ma raz u me va nja, što nam 
po ka zu je i kar ta (vi de ti sli ku 1).

Kad kri ti ku ju moć ni ke, no vi na ri se če sto na đu u ve li kim ne pri li ka ma 
i to ne sa mo u da le koj Afri ci, Azi ji i La tin skoj Ame ri ci, već i u raz vi je nim 
de mo krat skim dru štvi ma (po zna te su ne pri jat no sti ko je su no vi na ri iz 
za pad nih ze ma lja ima li u Zim bab veu pi šu ći o sa mo vla sti pred sed ni ka 
Mu ga bea; u Ne mač koj su o to me iz ve šta va li Frank fur ter al ge maj ne caj-

Slika 1. Sloboda štampe je više izuzetak nego pravilo
(copyright Freedom House, www.freedomhouse.org)

osigurana sloboda štampe
ugrožena sloboda štampe
nema slobode štampe
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tung i Zid doj če caj tung). U kru gu evrop skih ze ma lja, gde se oče ku je da 
dru štvo sa zre va br že, još je de likt uvre di ti „vi so čan stvo“. Na pa da na 
pu bli ci stič ku ne za vi snost, a ti me i na osnov na pra va i slo bo du štam pe 
i mi šlje nja, ima pre vi še. Pri sut ni su u svim dru štvi ma: i u Ne mač koj i 
dru gim ze mlja ma EU, ali u ne kim ze mlja ma ima vi še pri ti sa ka na no vi-
na re ne go u dru gim, na pri mer u Bu gar skoj gde je 2010. go di ne ubi jen 
ugled ni no vi nar Bo bi Can kov, ko ji je is tra ži vao or ga ni zo va ni kri mi nal. 
Po ne gde je, kao u Ru si ji i Ukra ji ni, i sa da kao i ra ni je, opa sno po ži vot 
ako no vi na ri ot ka žu po slu šnost moć ni ci ma. U Re pu bli ci Tur skoj je na 
pri mer, 2014. go di ne, pre mi jer Er do gan po kre nuo sud ski pro ces ko ji je 
blo ki rao dru štve nu mre žu Tvi ter, na vod no zbog na ru ša va nja „pri vat ne 
sfe re“, a u stva ri zbog če stih kri ti ka na ra čun ko rup ci je u vla di. To ni je 
bio pr vi ob ra čun pre mi je ra Er do ga na sa in ter ne tom; on je svo je vre me no 
zah te vao da se blo ki ra Ju tjub. Ako ne ko, kao što je ita li jan ski te le vi zij ski 
no vi nar i autor best se le ra Go mo ra, Ro ber to Sa vi ja no, is tra žu je ma fi ju, 
uve li ko sta vlja ži vot na koc ku. Sa mo to kom 2013. go di ne u sve tu je ubi-
je no 117 no vi na ra, po po da ci ma ko je je iz neo IPI (Me đu na rod ni in sti tut 
štam pe, or ga ni za ci ja sa se di štem u Be ču, u Austri ji.) (AZK)

U Ita li ji, Austri ji, Če škoj, a po seb no u Ma đar skoj (gde je 2010. do net 
re strik ti van za kon o me di ji ma, ko ji je de li mič no ubla žen 2013, ali i 
da lje ugro ža va no vi nar ske slo bo de) po ras tao je pri ti sak na no vi na re. I 
u Ne mač koj po li ti ča ri po ku ša va ju, i to ve o ma ra do, da me di je sta ve u 
svo ju slu žbu – ovo se ja sno vi de lo na pri me ru biv šeg pre mi je ra He se-
na, Ro lan da Ko ha, i po ku ša ja da se iz vr ši pri ti sak na Uprav ni od bor 
ZDF-a (jed ne od dve jav ne TV u Ne mač koj) pri od lu či va nju o pro du že nju 
ugo vo ra sa glav nim i od go vor nim ured ni kom Ni ko la u som Bren de rom 
2009. go di ne. Po li ti ča ri mo gu da bu du „ko ri sni“ lič no sti ma iz upra ve 
me di ja, po seb no ako su to moć ni lju di kao što je biv ši ita li jan ski pre mi-
jer Ber lu sko ni, ko ji je ujed no vla snik va žnih pri vat nih TV ka na la i ko ji 
se de ce ni ja ma ko ri stio tim uti ca jem. U Sr bi ji se du go po sta vlja pi ta nje 
tran spa rent no sti vla sni štva nad me di ji ma. Uti caj taj ku na na me di je je 
ne mer ljiv i mno gi ga uoča va ju, ma da ne po sto je ozbilj na no vi nar ska, ni 
dru ga is tra ži va nja o to me ko li ki je uti caj srp skih taj ku na na struk tu ru 
me di ja i po li ti ku me di ja. Pri mer je i su kob iz me đu vla sni ka moć ne pri-
vat ne TV gru pa ci je i gra do na čel ni ka glav nog gra da 2013. go di ne, ko ji 
je bio fo ku si ran na (ne)iz ve šta va nje me di ja o ne pra vil no sti ma u ra du 
grad ske upra ve. Ve ći na me di ja u Sr bi ji ni je pro fi ta bil na, ali se taj ku ni 
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i po li ti ča ri zbog to ga ne od ri ču uti ca ja i vla sni štva nad nji ma. Sa vet za 
bor bu pro tiv ko rup ci je je, dok ga je vo di la Ve ri ca Ba rać, pred sta vio Vla-
di Sr bi je, 2011. go di ne Iz ve štaj o pri ti sci ma i kon tro li me di ja u Sr bi ji u 
ko me je, iz me đu osta log, re če no da ka da se ana li zi ra vla snič ka struk tu ra 
oko tri de se tak vo de ćih me di ja u Sr bi ji, vla sni štvo nad osam na est me di ja 
je ne po zna to. Očekuje se da će primena no vog Za ko na o jav nom in for-
mi sa nju (ko ji je usvojen u avgustu 2014), omo gu ćiti da vla sni štvo nad 
me di ji ma po sta ne tran spa rent no i da se zna tač no ko je vla snik i da se ne 
po mi nje vi še ma glo vi ti ter min „osni vač“ ko ji je ko ri šćen u pret hod nim 
za ko ni ma. Od ka da je Sa vet za bor bu pro tiv ko rup ci je pred sta vio po me-
nu ti iz ve štaj, pa u na red ne dve go di ne, ma lo to ga se pro me ni lo, ali su se 
do go di le ne ke stva ri ko je su da le sli ku u na zna ka ma, kro ki ko rup ci je u 
ko ju su po to nu li na ši me di ji. Na pri mer, po ka za lo se da je je dan od vla-
sni ka li sta Po li ti ka bio bi zni smen bli zak De mo krat skoj stran ci. Ka sni je 
su po tvr đe ne još ne ke mrač ne slut nje ka da je reč o vla snič koj struk tu ri 
na ših me di ja: bi zni smen Mi ro slav Mi ško vić se po sle hap še nja po vu kao 
iz vla sni štva li sta Pres, pri zna ju ći na taj na čin da je bio vla snik tog li sta. 
Po zna ti po slov ni čo vek Mi lan Be ko bio je pri mo ran da pri zna da ima 
vla sni štvo u Ve čer njim no vo sti ma. Vla snik TV Pink je pri znao da je bio i 
vla snik TV Ava la, ali je uga sio tu te le vi zi ju jer mu ni je do no si la za ra du. 
Ne ko li ko ova kvih slu ča je va uka za lo je na pra vu kri mi pri ču ko ja se kri-
je u ne ja snim vla snič kim struk tu ra ma srp skih me di ja. Ne ki is tra ži va či 
sma tra ju da je do volj no po gle da ti ko je fir me re kla mi ra ne ki me dij da bi 
se shva ti lo ko jim kru go vi ma je bli zak vla snik me di ja.

Ra ni ji pred se da va ju ći švaj car skog Udru že nja no vi na ra, ana li ti čar iz 
Ber na Ro džer Blum, za la že se za ne što sa svim ori gi nal no: no vi nar stvo 
bi mo ra lo da bu de ži ža ne mi ra (Blum, 2001). U su šti ni, ne mir je pr va 
oba ve za no vi na ra. Blum je no vi nar sku de lat nost upo re dio sa psi ma 
ču va ri ma ko ji zna ju ka da da za la ju. On sma tra da no vi na ri ne tre ba da 
ustuk nu pred jav nim do sto jan stve ni ci ma ko ji ne po štu ju za ko ne ili ne 
po stu pa ju na od go va ra ju ći na čin s nov cem od po re za. „Psi ču va ri“ tre ba 
sna žno da ugri zu sva ko ga ko je pro va lio pre ko ogra de tu đeg dvo ri šta. 
Ko po ku ša va da ućut ka no vi na re, taj gu ši de mo kra ti ju.

„No vi nar is tra ži vač ima za da tak da osve tli tam ne stra ne mo ći i da 
moć ni ma sta vi do zna nja da je zlo u po tre ba ovla šće nja opa sna. Stva ra-
nje am bi jen ta u ko me no vi na ri slo bod no ra de i is tra žu ju, sve dok sa mi 
ni su pre kr ši o ci za ko na, ve li ka je po dr ška učvr šći va nju prav ne dr ža-


